
pacitate artistică, iar publicul Capitalei şi-a mărturisit admiraţia şi 
dragostea pentru frumoasa ei izbîndă artistică, confundînd, pur şi 
simplu, actriţa eu personajul interprétât. De asemeni, neuitată a rămas 
Eugenia Popovici în mintea spectatorilor prin candoarea şi graţia plină 
de tinerească stîngăcie a tinerei eleve din Steaua fără nume a lui 
Mihail Sebastian. în Surorile Boga, Eugenia Popovici a făcut eu pri-
sosinţă dovada darului eu care ştie să dezvăluie tainele celé mai adînci 
aie sufletului omenesc, a grijii şi conştiinciozităţii eu care modelează 
personajul interprétât şi pe care îl trece dincolo de rampă, viu, ca să 
trăiască în inima şi mintea spectatorului şi după lăsarea cortinei. 

In Lucietta din Bădăranii, artista a ştiut să pună atîta lumină şi 
frăgezime, duioşie şi omenesc încît interpretarea ei a stîrnit admiraţia 
nu numai a publicului romînesc, ci şi a străinilor, ea înscriind un 
desăvîrşit succès la Festivalul de la Veneţia, în însăşi patria lui Goldoni. 

Am jucat alături de Eugenia Popovici în Arborele généalogie şi 
am văzut-o recent pe scenă, în piesa lui Tennessee Williams, Orfeu în 
infern. Aş vrea să relev o trăsătură pe care am putut-o vedea în toată 
cariera artistică a Eugeniei Popovici : pentru ea nu exista roi mare sau 
roi mic. Indiferent de amploarea textului, actriţa ştie să-şi trăiască 
persona jele eu atîta emoţie sinceră, să le cizeleze eu fineţe, să le dea 
proporţii atît de armonioase şi sa le integreze în întregul piesei atît 
de veridic încît acestea trăiesc eu adevărat în scenă, chiar cînd ocupă 
un loc mărunt în contextul dramatic. 

Pentru originalitatea talentului său, pentru naturaleţea jocului, 
pentru marea sa dragoste de teatru, pentru înaintata ei conştiinţă pro-
fesională, susţin eu toată convingerea propunerea făcută de Comitetul 
de Stat pentru Cultură şi Artă de a i se acorda Premiul de Stat. 

Aura Buzescu 
artista a poporului 

HOREA POPESCU 

INOVATOR, PARTIZAN 
Al TEATRULU1 AGITATOR1C 

H orea Popescu este unul dintre cei 
mai înzestraţi regizori din scurta 

istorie a teatrului nostru socialist. Ta-
lentul şi personalitatea acestui artist 
au mai multe trăsături pe care le gă-
sesc esenţiale pentru a-i contura creaţia 
deosebită. Una dintre ele este inovaţia. 
Descoperitor al unor soluţii de teatru 
menite să mişte inertia, să gonească 
şabloanele şi locurile comune, Horea 
Popescu nu este un excentric. întotdea-
una, el porneşte de la text, ceea ce îl 
duce la adevărate şi creatoare inovaţii. 
Una din celé mai discutate şi disputate 
problème aie teatrului contemporan şi 
în general ale artei contemporane, ino-
vaţia, n-a găsit în Horea Popescu un 
adept formal şi gratuit. El este un ade-
vărat inovator, un partizan al formelor 
celor mai adeevate şi mai eficiente de 
adresă a textului către marele public. 
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Simţul critic şi modalităţile satirice la Horea Popescu sînt variate 
şi esenţialmente diferenţiate. Conţinutul de idei, profunda cunoaştere a 
ideilor fundamentals ale piesei, legăturile strînse eu viaţa care a stat la 
baza eperei dramatice détermina la acest creator soluţiilc diverse, îi sti-
mulează imaginaţia. în două dintre marile lui spectacole, Baia şi Aristo
cratie armele satirei se arată fundamental deosebite. In Baia, personajele 
negative sînt tratate fără cruţare, regizorul dîndu-le lovituri definitive ; 
iar în Aristo zraţii, aciditatea satirei conţine un fond uman care releva 
eu grijă ideea recuperării personajelor, a reintegrării lor în societate. 

Horea Popescu nu recurge la soluţii liniare, la rezolvări prenta-
bilite psntru satiră, pentru entuziasm, pentru dramă, pentru neprevă-
zut. Deosebit de valoroasă este trăsătura noutăţii în creaţie. De fiecare 
data, pentru fiecare spectacol, el îşi ia meseria de la capăt. Nu are 
nici o idee preconceputa, nu are rutină ; experienţa şi soluţiile scenire 
ale montărilor anterioare nu constituie pentru el un bagaj — bagaj 
care, pentru alţi regizori tineri sau bătrîni, devine cîteodată greu de 
carat. De aceea, la fiecare început de montare, Horea Popescu are 
emoţii, are îndoieli şi nu are acea siguranţă ucigătoare în creaţie. 
Intregul univers al creaţiei lui se formează atunci, odată eu lumea pe 
care o închide spectacolul la care lucrează. Din el şi nu dinafară, 
inventează şi descoperă, cercetează şi experimentează. 

Propunerea lui pentru Premiul de Stat este dreaptă şi preţioasă. 
Ii doresc din toată inima succese pe tărîmul artei adevărate, pe care 
el merge. 

Jules Perahim 
maestru emerit al arlei 
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